Musique et Migration: Réseaux d’Artistes Nord-Africains à travers l’Europe et l’Afrique 

Rabat, Maroc, 13-14 Novembre 2008
Cette conférence est la seconde d’une série de trois rencontres issues du projet « La diaspora comme pratique sociale et culturelle : Une étude des réseaux transnationaux à travers l’Europe et l’Afrique » financé par le programme « Diaspora, Migration et Identités » du Arts and Humanities Research Council (Royaume-Uni).
Cet événement est organisé par l’Université d’Aberdeen et l’Université de Southampton en collaboration avec la Faculté des Lettres de l’Université Mohammed V-Agdal, le Center for Cross-Cultural Learning (CCCL), SIT (School for International Training) et le groupe de recherche Migration et Culture (Université Mohammed V-Agdal). Elle propose d’explorer de nouvelles perspectives sur les relations entre Nord et Sud, et plus particulièrement entre l’Afrique du Nord (Maroc, Algérie, Tunisie) et l’Europe, en dirigeant notre attention sur le rôle des artistes et de leur musique au sein de réseaux transnationaux. Il s’agit de remettre en question les approches plus classiques qui envisagent essentiellement les flux culturels et artistiques allant du Sud vers le Nord et considèrent que les villes européennes cosmopolites sont les principaux centres de créativité, en dirigeant plutôt notre attention sur le rôle pivot que joue le Sud lui-même comme source d’attraction, d’inspiration et de creuset d’influences et de flux culturels et sociaux divers. Ce colloque portera ainsi sur les questions de la diversité et du dynamisme culturel en Afrique et en Europe. Souhaitant faire se rencontrer artistes, promoteurs et acteurs culturels, universitaires, membres d’associations de la société civile, professionnels des médias et décideurs politiques, cet événement a pour objectif de présenter les différentes scènes artistiques des deux rives de la Méditerranée. 


Les points suivants formeront le cœur de notre rencontre :
1/ Contacts Musicaux Transnationaux : Artistes entre Etats-Nations et Cultures en Mouvement
Quels sont les effets, tant positifs que négatifs, de la migration et de la mise en place de réseaux transnationaux sur la vie sociale et culturelle nord-africaine?
Quels types de relations existent entre les musiciens et autres acteurs culturels en Afrique du Nord, en Europe, et dans d’autres pays africains ?
Comment les processus étatiques, structurels, nationaux et transnationaux sont-ils dialectiquement imbriqués et comment se constituent-ils mutuellement ? 
Comment des processus fluides de  réseau se développent-ils au sein de dynamiques apparemment statiques? 
2/ Réseaux d'artistes et monde de la recherche
Quel est l’état de la recherche internationale sur les réseaux migratoires en général, et sur les réseaux artistiques en particulier?
Comment les chercheurs nord-africains envisagent-ils ce phénomène et quel peut être l’impact d’une telle recherche? 
Dans quelle mesure la réflexion de Clifford sur « routes and roots » peut-elle être utile pour des travaux sur les trajectoires d’artistes ? 
Quels liens établissent les artistes entre le local et le global ? 
3/ Musique, Institutions et Société Civile/ONG
Quels types de liens se développent entre artistes et société civile ? 
Dans quelle mesure les artistes s’engagent-ils dans des questions sociales, culturelles, environnementales concernant leur pays, et à quels résultats peuvent-ils parvenir ?
Existe-t-il des exemples de « bonne pratique » qui puissent être généralisés ?
Quelle relation lie ‘l’esthétique diasporique’ et la mobilisation sociale et citoyenne ? 
Comment la musique transforme-t-elle l’imagination en pratique sociale (Appadurai) ?
4/ L’industrie musicale.  
L’Industrie Musicale - Perspectives Locales, Nationales et Internationales 
Quels avantages offrent les industries musicales locales ou globales; quels en sont les pièges?
Quels sont les cadres légaux existants en matière de statut des artistes, droits d’auteur, interdiction du piratage etc. et quelles en sont les conséquences sur la carrière et les débouchés professionnels des musiciens?
Comment les différents acteurs impliqués dans l’industrie musicale – artistes, producteurs, labels, législateurs, etc. – voient-ils l’avenir ?
Quelle est l’importance des arts audiovisuels (film, vidéo clips, télévision) dans ce cadre ?
Ces questions, et d’autres sujets connexes, seront explorés au cours de tables-rondes à la Faculté des Lettres de l’Université Mohammed V-Agdal à Rabat (Maroc). Cet événement sera en outre le cadre d’un concert inédit le soir du 12 novembre qui rassemblera des artistes d’origine nord-africaine venant du Maghreb et d’Europe.

La précédente conférence de cette série de trois événements issus du projet TNMundi s’est tenue à Antananarivo (Madagascar) les 16 et 17 novembre 2007 sous le titre « Musiques de Madagascar : Rencontres Sud < > Nord ». Le cycle s’achèvera par une troisième rencontre ayant lieu à Southampton (Royaume-Uni)  du 15 au 17 octobre 2009. 

 

Pour tout complément d’informations, veuillez contacter Dr Nadia Kiwan, Université d’Aberdeen, n.kiwan@abdn.ac.uk, Tel.: +44 (0)1224 274201; Professeur Taieb Belghazi, belghazi_taieb@hotmail.com;  Université Mohammed V-Agdal, Faculté des Lettres, Rabat; Professeur Said Graiouid, CCL/SIT/Groupe recherche Migration et Culture, said.graiouid@sit.edu; Professeur Ulrike Hanna Meinhof, Université de Southampton, uhm@soton.ac.uk, Tel. +44 (0)23 8059 2255 ; ou Dr Marie-Pierre Gibert, Université de Southampton, marie.gibert@soton.ac.uk, Tel. +44 (0)23 8059 3976. 

Partenaires: Arts and Humanities Research Council; British Council Morocco; Centre 
Jacques Berque; Conseil de la Communauté Marocaine à l'Etranger; Fondation Hassan II pour les Marocains Résidants à l'Etranger; Institut Français de Rabat.

