Musiques de Madagascar: Rencontres sud < > nord? 

Antananarivo, Madagascar – 16-17 Novembre 2007
(Version – 09/11/07) 
Ce colloque propose d’adopter une nouvelle perspective dans l’étude des relations entre Nord et Sud, et plus particulièrement entre Madagascar et l’Europe, centrée sur le rôle des artistes et de leur musique au sein de réseaux transnationaux. Il s’agit de remettre en question les approches plus classiques qui envisagent essentiellement les flux culturels et artistiques allant du Sud vers le Nord et considèrent que les villes européennes cosmopolites sont les principaux centres de créativité, en dirigeant plutôt notre attention sur le rôle pivot que joue le Sud lui-même comme source d’attraction, d’inspiration et de creuset d’influences et de flux culturels et sociaux divers. Comme le souligne le titre choisi pour cet événement, ce sont les interconnections dans leur multiplicité et leur complexité qui seront interrogées, ainsi que la place d’Antananarivo comme nœud entre les déplacements des musiciens et des expressions culturelles, entre le sud et le sud, le sud et le nord, le nord et le sud. Cette rencontre se propose donc d’explorer un large spectre de questions politiques, sociales, légales, économiques et environnementales que mettent en jeu les relations entre Madagascar et les Malgaches vivant en Europe. 
Les points suivants formeront le cœur de notre rencontre :
1/ Relations sud-nord. Parcours d'artistes malgaches à Madagascar et en Europe. 
Quels sont les effets, tant positifs que négatifs, de la migration et de la mise en place de réseaux transnationaux sur la vie sociale et culturelle malgache?
Quels types de relations existent entre les musiciens et autres acteurs culturels à Madagascar, en Europe, et dans d’autres pays africains ?
Président de séance (médiateur) : Dama
Intervenants: Justin Vali, Edgard Ravahatra, Mfa Kera, Samoela Andriamalalaharijaoa, Donné Randriamanantena.
2/ Réseaux d'artistes et monde de la recherche
Où en est la recherche internationale sur les questions de réseaux en situation de migration en général, et sur les réseaux des artistes en particuliers?
Comment les chercheurs malgaches envisagent-ils ce phénomène et quel peut être l’impact d’une telle recherche? 
Présidentes de séance: Nadia Kiwan (Université d’Aberdeen, Royaume-Uni) et Marie Gibert (Université de Southampton, Royaume-Uni)
Intervenants: Taieb Belghazi (Université Mohammed V, Maroc), Ulrike Meinhof (Université de Southampton, Royaume-Uni), Rafolo Andrianaivoarivony  (Université d’Antananarivo), Bako Rasoarifetra (Université d’Antananarivo), Serge Rodin (Université d’Antananarivo). 
3/ Musique et société civile: collaborations entre artistes et ONG
Quels types de liens se développent entre artistes et société civile ? 
Dans quelle mesure les artistes s’engagent-ils dans des questions sociales, culturelles, politiques ou environnementales concernant leur pays, et à quels résultats peuvent-ils parvenir ?
Existe-t-il des exemples de « bonne pratique » qui puissent être généralisés ?
Présidente de séance: Ulrike Meinhof
Intervenants: Charle (CICAFE); Ricky (Voajahanari); Erich Raab (Freunde Madagaskars) ; Brett Mahoud (Azafady); Fenosoa Ratsimanetrimanana (Comité National de Lutte contre le Sida), Sophie Goedefroit (Université Paris 5/CNRS).
4/ L’industrie musicale.  
Quels avantages offrent les industries musicales locales ou globales ; quels en sont les pièges?
Quelles sont les conséquences de l’existence, ou au contraire de l’absence, de cadres légaux (par exemple droits d’auteur, interdiction du piratage) sur la carrière et les débouchés professionnels des chanteurs et des auteurs-compositeurs?
Comment les différents acteurs impliqués dans l’industrie musicale – artistes, producteurs, labels d’enregistrement, législateurs, etc. – voient-ils l’avenir ?
Quelle est l’importance des arts audiovisuels (film, vidéo clips, télévision) dans ce cadre ?
Président de séance: Hemerson Andrianetrazafy
Intervenants: Dama (artiste); Jean-Claude Vinson (artiste/producteur/tour manager); Belanto (journaliste); Haja Ranjarivo (Office Malgache des Droits d’Auteurs). 

 

Ces questions, et d’autres sujets connexes, seront explorées au cours de tables-rondes qui prendront place au CGM d’Antananarivo. Artistes, promoteurs et acteurs culturels, universitaires, membres d’associations de la société civile, décideurs politiques, et professionnels des médias, pourront ainsi partager et échanger leurs idées, leurs expériences et leurs points de vue, tout autant que leurs pratiques et leur créativité musicales.

Privilégiant une approche de recherche appliquée, cette conférence est également envisagée comme une occasion de renforcer les réseaux entre les différents acteurs en présence, et comme un catalyseur pour de futures activités. Cet événement sera en outre le cadre de 2 concerts inédits, les soirs du 15 et 16 novembre également à l’Auditorium de la Television Malagasy (TVM), qui rassembleront des artistes célèbres d’origine malgache venant de Madagascar et d’Europe (Justin Vali, Edgard Ravahatra, Mfa Kera et Reinhard Katemann, Marius Fontaine, Rachel Ratsizafy, Dama, Ricky, Jaojaoby, Donné Randrimanantena, Hajazz, Baba de Madagascar, Masy), en collaboration avec Vazimba Produktion.

Cet événement donnera lieu à une retransmission nationale par la télévision malgache TVM ainsi qu’à une série de programmes radiophoniques produits par Birger Gesthuisen pour la radio Allemande WDR3.

Cette conférence est le premier d’une série de trois événements issus du projet « La diaspora comme pratique sociale et culturelle : Une étude des réseaux transnationaux à travers l’Europe et l’Afrique » financée par le programme « Diaspora, Migration et Identités » du British Arts and Humanities Research Council et dirigée par des chercheurs de l’Université de Southampton et de l’Université d’Aberdeen (Royaume-Uni). Elle sera suivie par deux autres conférences portant sur des thèmes apparentés, l’une à Rabat (Maroc) en décembre 2008, et l’autre à Southampton (Royaume-Uni) à l’automne 2009. 

 

Pour tout complément d’informations, veuillez contacter Professeur Ulrike Hanna Meinhof (uhm@soton.ac.uk, Université de Southampton, Tel. +44.23.8059.2255 ; Tel. mobile +44.77.3333.1025) ou Eckehart Olszowski (il@cgm-mada.de, CGM/Goethe-Zentrum, Antananarivo Tel. +261-2022-21442 ; Tel. mobile +261-3207-30044)
  

Programme
Vendredi 16 Novembre
9.00 Ouverture: Eckehart Olszowski - Dama –Ulrike Meinhof

9.30 – 13.00            Thème 1 : Relations sud-nord. Parcours d'artistes malgaches à Madagascar et en Europe
9.30 – 10.30             Présentations (5 x 10 min)
10.30 – 10.50           Pause café 
10.55 – 11.55           Discussion par petits groupes
12.00 – 13.00           Groupe entier : Retours et discussion générale
13.00– 14.00            Repas de midi

14.00 – 17.30           Thème 2 : Réseaux d'artistes et monde de la recherche
14.00 – 15.00           Présentations (5 x 10 min)
15.05 – 16.05           Discussion par petits groupes
16.05 – 16.25           Pause café
16.30 –17.30            Groupe entier : Retours et discussion générale 

19.30                        Concert-Débat –Auditorium de la TVM

 

Samedi 17 Novembre

9.30 – 13.00            Thème 3 : Musique et société civile: collaborations entre artistes et ONG
9.30 – 10.30              Présentations (5 x 10 min)
10.30 – 10.50            Pause café 
10.55 – 11.55            Discussion par petits groupes
12.00 – 13.00            Groupe entier : Retours et discussion générale
13.00– 14.00             Repas de midi

14.00 – 17.30            Thème 4 : L’industrie musicale
14.00 – 15.00            Présentations (5 x 10 min)
15.05 – 16.05            Discussion par petits groupes
16.05 – 16.25            Pause café
16.30 –17.30             Groupe entier : Retours et discussion générale avec tribune de politiciens locaux et représentants des institutions officielles

